
Sid 1 (3)

Interpellationssvar

Gävle kommun   Kommunalrådskansliet   801 84 Gävle   Besök Stadshuset, Drottninggatan 22
Växel 026-17 80 00   gavle.kommun@gavle.se   www.gavle.se

Dnr 19KS270-2
2019-06-12
 

Kommunfullmäktige

Svar på Interpellation från Sverigedemokraterna 
(SD) Kommer Gävle kommun att ställa krav på 
utdrag från belastningsregistret för föreningar för 
arbete med barn- och ungdomar?

Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 27 maj 2019, väckte Mattias 
Eriksson Falk Sverigedemokraterna (SD) följande interpellation.

”En arbetsgivare har enligt svensk lag en skyldighet att begära ut ett utdrag ur 
polisens belastningsregister, om den anställde ska arbeta med barn under 18 
år. När personer jobbar ideellt i föreningar är de inte anställda, därmed finns 
det idag ingen laglig skyldighet att avkräva ett utdrag ur polisens 
belastningsregister. 

År 2013 trädde en ny lag om registerutdrag i kraft. Denna innebär att den som 
önskar uppbära någon form av uppdrag i ideell verksamhet med direkt eller 
regelbunden kontakt med barn upp till 18 år, ska kunna kontrolleras genom ett 
så kallat begränsat utdrag från belastningsregistret.

I det nya registerutdraget avsett för ideella organisationer, redovisas endast de 
grövsta brotten så som våldsbrott, sexualbrott och barnpornografibrott. Andra 
brott som exempelvis skattebrott, rattfylleri eller anklagelser som inte har lett 
till en dom, kommer inte att synas. 
Dagens föreningar har således laglig rätt att begära ut ett utdrag ur 
belastningsregistret, för de personer som är eller önskar bli, verksamma i 
föreningar där målgruppen är barn och ungdomar upp till 18 år. Denna 
utökning av laglig rätt att begära utdrag från polisens belastningsregister, 
syftar till att bekämpa sexuella övergrepp mot barn, sexuell exploatering av 
barn samt barnpornografi. Därför utgör denna möjlighet en betydelsefull del i 
det trygghetsskapande arbetet för våra barn och ungdomar inom 
föreningslivet.
Alltfler föreningar runtom i Sverige nyttjar idag denna viktiga möjlighet, 
genom att självmant begära att få se ett sådant utdrag, från de ledare som har 
direkt eller regelbunden kontakt med barn och ungdomar. I vissa kommuner 
har beslut fattats, att en förenings möjlighet till ekonomiskt stöd förbinds med 
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villkoret att föreningen begär utdrag ur belastningsregistret av dess 
verksamma barn- och ungdomsledare. En förening som inte begär ett sådant 
utdrag, förlorar således rätten till ekonomiskt stöd från kommunen.

Med anledning av ovanstående önskar Sverigedemokraterna ställa följande 
frågor till kommunstyrelsens ordförande:

1. Begär föreningar som bedriver barn- och ungdomsverksamhet i Gävle 
kommun, ut begränsat utdrag ur belastningsregistret, för alla ledare och 
ideella som har regelbunden kontakt med barn och ungdomar upp till 18 
år?

2. Kräver Gävle kommun att föreningar som bedriver barn- och 
ungdomsverksamhet, begär utdrag från belastningsregistret på sina ledare 
och ideellt verksamma, för att kunna bli beviljade eventuella sponsorstöd 
och föreningsstöd?

3. Om nej, har Gävle kommun för avsikt att ställa sådana krav framöver, på 
våra barn- och ungdomsföreningar?

Helene Börjesson (MP), Kultur- och fritidsnämndens ordförande fick i 
uppdrag att besvara interpellationen.

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande

Tack för interpellationen.
Att barn utsätts för sexualbrott är något av det mest avskyvärda som kan 
hända och ändå sker det i olika sammanhang. Föreningslivet kan vara ett 
sådant sammanhang; liksom besöket hos eller av en släkting som är pedofil, 
leken hemma hos en kompis vars förälder är pedofil, uteleken där en pedofil 
befinner i området eller helt enkelt vistelsen i det egna hemmet där ett barn 
utsätts för incest. 

Svar på fråga 1
Det finns inte någon statistik i Gävle kommun som visar om föreningar begär 
ut utdrag ur belastningsregistret vad gäller anställda ledare och ledare på ideell 
basis.

Svar på fråga 2
Gävle kommun ställer i våra upplåtelseavtal för fritidsgårdsverksamhet krav på 
att all personal uppvisar aktuell registerkontroll ur belastningsregistret. Detta 
för att stärka barn och ungas skydd mot sexualbrott och andra grova brott. Vad 
gäller ideella föreningar som bedriver barn- och ungdomsverksamhet så finns 
det idag inte något krav att de ska begära utdrag ur belastningsregistret för att 
beviljas olika typer av stöd.
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Svar på fråga 3
Majoriteten utesluter inte att införa krav på att ideella föreningar kräver 
registerkontroll ur belastningsregistret på de personer som är ledare och 
anställda i föreningen som ett villkor för att få ta del av föreningsstöd eller 
sponsringsstöd. Om Gävle kommun ska införa detta krav utifrån det lagen idag 
medger krävs i ett förstasteg samtal med det lokala föreningslivet. Dels om hur 
föreningarna arbetar förebyggande vad gäller sexualbrott mot barn i sina egna 
verksamheter, dels i vilken utsträckning föreningar redan idag kräver 
registerkontroll ur belastningsregistret för all sin personal och sina ledare. 
Majoriteten är måna om att i nära dialog med föreningslivet skapa en samsyn 
och ta fram förslag som är praktiskt genomförbara i denna viktiga fråga. 

Härmed anser jag att interpellationen är besvarad.

Helene Börjesson (MP)
Ordförande Kultur- och fritidsnämnden
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